

貝德神父在總部 2017 年三月份會議的講話 (總部四月份公報)

聖若瑟：婚姻與家庭

今天，三月十九日，教會常在全球以「童貞聖母瑪利亞的淨配」為主題慶祝聖若瑟的瞻禮。我們正好來反省一下聖若瑟在救恩史裡的地位，特別是在聖母軍裡的地位。鑒於近期舉行過的婚姻與家庭世界主教會議和會後文件《愛的喜樂》教宗勸諭，在這時期聖母軍團員應了解教會對這人類存在的基本領域所持的想法及牧靈顧慮，並採取一致的態度和行動。明年，世界家庭大會將在都柏林舉行，而教宗方濟各可能會來訪。所以聖母軍有個很好的理由去再一次檢討我們在支援婚姻與家庭和基督徒家庭方面的使徒工作。

我們是在婚姻與家庭的背景下想到聖若瑟的。我們也是在這樣的背景中想到每一個人。天主計畫透過婚姻成為人來到我們中間。祂的降生成人宣布了婚姻在祂拯救世人的計畫中有崇高的使命。耶穌，瑪利亞和若瑟的家庭是個真理的典範，顯示了婚姻是天主所設計來拯救人類的永恆盟約。婚姻是使人類在現世生活中蓬勃發展並獲得在天堂的永恆生命的基本方法。我們是從瑪利亞和若瑟的婚姻中開始明白若瑟在耶穌的生命中，也就是在救恩史上，有關鍵性的、無可取代的角色。

若瑟是瑪利亞的丈夫這件事到底有甚麼含意呢？那表示瑪利亞愛若瑟甚於其他人。他是瑪利亞的知己，她的靈魂朋友，而她知道若瑟是天主賜給他的特別禮物。聖經裡充分顯示天主為瑪利亞揀選了若瑟。一些關鍵性的話清楚表明瑪利亞認為若瑟和她是一對夫婦。瑪利亞說：「孩子，為什麼你這樣對待我們？你的父親和我一直焦急地找你。」瑪利亞看來並沒有將自己和若瑟分開。所以，若聖母軍的精神就是瑪利亞的精神，在聖母軍的生活中，若瑟一定有特殊的地位。

我們提示了瑪利亞對丈夫若瑟的愛，但我們是否曾公正地評論過若瑟對瑪利亞的愛呢？瑪利亞一定是若瑟生命中最珍視的人。聖瑪竇寫下：「若瑟從夢中醒來，就照上主的天使所囑咐的辦了，娶了他的妻子。」這事不會使人驚訝。我們難以想像有誰比若瑟更快樂。沒有人曾擁有，或將來會擁有，一個比瑪利亞更好的妻子。我們聖母軍團員永不停歇地談到真誠孝愛聖母。所以，我建議團員求若瑟將他對瑪利亞的摯愛分給我們一點。

但是，還有比他們對彼此的愛更偉大的，就是他們對耶穌的愛。他們的婚姻絕對以基督為中心。耶穌不只是他們的孩子，也是天主。有句流行話：結婚

需要三方：一個男人，一個女人，和天主。瑪利亞和若瑟的婚姻當然是如此。它也是所有真正婚姻的終極祕密。若特意排除天主在外，婚姻和家庭常會不快樂與失敗。在我們人類的愛和承諾中，只有天主的愛是絕對的。

我還要提出路加福音裡的一句話。十二歲的耶穌在耶路撒冷聖殿被尋獲後，「他就同他們下去，來到納匝肋，屬他們管轄。」耶穌屬瑪利亞和若瑟管轄。所以，耶穌的人性陶成方面深受一男一女的影響。這就是親子關係的內在特質。為現代關於婚姻和養育小孩的討論，這段福音傳遞了一則深刻的訊息。

若瑟與基督徒婚姻和家庭這個主題內涵豐富，我明白我只是談了一點皮毛。現在我要加上亞維拉的聖德蘭(聖德肋撒)談及聖若瑟的代禱能力的話。她寫下：「我希望我能說服每一個人去孝愛光榮的聖若瑟，因為我深深體驗到他從天主那裡所得到的祝福。無論我向他求什麼，他從來沒有不賜給我。天主透過這聖人所給我的諸多重大恩惠，還有透過他解救我於身、靈的各種危險，都使我覺得驚訝。」

我主也賜給其他聖人恩寵，使他們在我們的某些需求中幫助我們。但我的經驗是：聖若瑟在所有需求中都能幫助我們。我主也希望教導我們：如同祂在世上屬聖若瑟管轄，在天國裡祂也會照著若瑟所求的去做。我曾勸一些人將自己託付給聖若瑟。他們也有同樣的經驗。

為了天主的愛，我懇求那些不相信我的人去測試一下我所說的真理，因為他們一定能透過體驗明白到將自己託付給這位光榮的家長，孝愛他，是多麼大的福氣！

在我們歷史上的這個時代，當婚姻和家庭受到多方面的打擊時，我建議我們向瑪利亞的淨配和聖家之長聖若瑟這位聖母軍的主保，呼求幫助。